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,Was Lebewesen alles so
machen!"

Grundlegende Anforderungen der
Umwelt an die Lebewesen

Biologisch betrachtet, ist es das Ziel aller Lebewesen, eine
maximale Anzahl an Nachkommen zu erzeugen.

Grundlegende Anforderungen an die Lebewesen sind:

v die (aktive) Bewegung des Lebewesens

v der Stoffwechsel, also die Stoff- und
Energieumwandlung

v' die Fortpflanzung, das Wachstum und die
Individualentwicklung

v die Informationsaufnahme, die Informationsverarbeitung

und die Reaktion
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— Eukaryot

Zelle —

—Prokaryot

EukaryotischePflanzenzelle

Eukaryotische Tierzelle
Zellmembran

P —/ Zellplasma \;
e v /Kernmembran \

(“’. _/-w/% des ZeIIkern\f\/u \ S
"‘\:.l -7/ DNAin Formvon ‘j‘"’ #1 \(g Vakuole
AN B ~<__ Chromosomen /‘}4 ¥ Chioroniast

Mitochondrium

Prokaryotische Bakterienzelle

DNA als ringférmiges

’, o\\( Zellmembran
Bakterienchromosom 7

. _ ——Zellplasma
Plasmid (extra DNA) ‘%o }/% Ribosomen
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Makroskopische Ebene

Die (Organisations)-
Ebenen der Biologie

Mikroskopische Ebene

|

Sulm\iklskopische Ebene

Das Okosystem Beziehungsgefiige der Lebewesen untereinander
(Biozonose) und mit ihrem Lebensraum (Biotop)

Das Lebewesen besteht aus verschiedenen Organen (z B. Muskeln, Herz)

Das Organ Funktionseinheit aus verschiedenen Geweben

(z.B. Muskel aus Muskelgewebe, Nervengewebe, ..)

Das Gewebe  bestehen aus vielen gleichen Zelltypen

(z.B. Muskelgewebe aus vielen Muskelzellen)

Die Zellen sind die kleinsten, lebensfahigen Einheiten der Lebewesen

(z.B. Muskelzellen, ...)

Die Zellorganellen sind membranumschlossene Untereinheiten einer Zelle,
die bestimmte Aufgaben erfiillen (z.B. Zellkern, ...)

Die Teilchen z.B. Kohlenstoffdioxid-Teilchen

Inhalt
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Reiz-Reaktions-Kette bei Tieren
(z.B. Menschen)

----------- [A—

Reaktion

Nervensystem: Gehirn + Riickenmark + periphere Nervenfasern

Afferente Nervenzellen fiihren zum Gehirn hin.
Efferente Nervenzellen fiihren vom Gehirn weg.
Die Reiz-Reaktions-Kette:

Schallwelle Ubersetzung in elektrische

als  —lelektrische Signale|—»  Weiterleitung

Reiz Sinnesze"e Sinnesnerv \
Verarbeitung
im
Gehirn

Bewegung Verkiirzung elektrische /

als < des l«—| Weiterleitung
Reaktion Muskels Bewegungsnerv
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Auch Pflanzen reagieren auf Reize.

Zum Beispiel bedingt Licht das Offnen und SchlieBen der
BlUtenblatter oder das Wachsen zum Licht hin.

Reiz und Reaktion bei Pflanzen

Aufbau einer Nervenzelle
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2lle1 die Synapse
| wervenzene 3
=
|‘|/ L*-n
i
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i
7% Vervechnung der Information ﬁg’
=
N
Nervenzelle 2 \ die synaptischen

Y\ Endknépfchen

kY

die Axon-Verzweigung

der Dendrit  der Zellkern das Zellplasma  der Axonhigel das Axon

der Zellkérper

Innerhalb einer Nervenzelle wird die Information elektrisch

v
und zwischen zwei Nervenzellen weitergeleitet.
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elektrisches Signal

[l - - Nervenzelle 1
Funktionsweise einer o
y p Endkn(xpfchen mit Transmitter
! die Synapse y transmitterspaltendes Enzym
Synaptischer
".r/ Spalt LI '\l o :k': Transmitter-Bruchstiicke
/ 1 | Rezeptoren
f ‘\_\- Nervenzelle 2 elekrisches Signal
Prinzip einer chemischen Synapse:
' Der Informationstrager ist ein chemischer Stoff (Transmitter /Botenstoff).
A Fir eine erfolgreiche Informationsweiterleitung miissen der Botenstoff und
Rezeptor zueinander passen (Schliissel-Schloss-Modell).
seit seit
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7 Nahrungs | & ormen 0

Regulation des

Blutzuckerspiegels und
Diabetes

. Insulinabgabe aus
Bauchspeichel-
driise

Glukagon-
abgabe ~

Freisetzung ()
von Glucose S/
o L
|
Legende:

-: je mehr ... (z.B. Sport), desto niedriger.... (z.B Blutzuckerspiegel)
+: je mehr... (z.B. Nahrungsaufnahme), desto hoher... (z.B. der Blutzuckerspiegel).
Regulation bedeutet, einen Wert (Blutzuckerspiegel) gleich hoch (konstant) zu halten.
Hier erfolgen MaBnahmen zur Erhéung bei zu niedrigen Werten oder ungekehrt.

v’ Bei Diabetes mellitus ist die Blutzuckerregulation gestort.

Aufnahme von
Glucose in die Zellen

.
Aufbau von Glykogen
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| Hormonsystem Nervensystem
Informations | Hormone Elektrische Impulse
-weitergabe (chemische Botenstoffe) Uber die Nervenzellen
Uber die Blutbahn und Synapsen
Wirkdauer langer anhaltend kurz
Ve rg I e | C h Wirkort Zielzellen mit passenden Angeschlossene
Rezeptoren Zielzellen
H d z.B. Herzmuskelzelle mit z.B. Muskel- oder
OrmOnSYStem U n Adrenalinrezeptor Drisenzellen
Technischer | Radio Telefon
N erven Syste m Vergleich | = Meldung an alle, die auf | > direkte aber
Empfang eingerichtet sind energieaufwéndige
Verbindung zwischen
Sender und Empféanger
seit i
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Ich reagiere auf Reize
esichts. Kleidung
ausdruck Hautbild GENETISCH Reaktion
treffen auf Innare e Interesse
Sosend Faktaren, > zuneiguns
2. B, pos. Gefiihle
Konditionierung e

,Werbung funktioniert!”

Fiir das Auslosen einer Reaktion sind (meist) duBere auslosende
Reize und innere Faktoren nétig.

Konditionierung ist das Erlernen neuer Reize, die eine Reaktion
auslosen (Werbung!).

Es kdnnen aber auch neue Reaktionen erlernt werden (Tierdressur!)
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Arbeitsmethoden Verhaltensforscher:
Attrappen-Versuche
Kaspar-Hauser-Versuche

Attrappenversuche
untersuchen den/die reaktionsauslosenden Reiz/e, der eine
(genetisch) bedingte Reaktion auslost.

Hierzu wird zuerst das Originalobjekt soweit reduziert, dass keine
Reaktion mehr stattfindet.

Dann verandert der Forscher in vielen Einzelversuchen immer nur
einen Faktor (z.B. GroBe ODER Farbe), solange bis die Reaktion
wieder gezeigt wird.

Kaspar-Hauser-Versuche
untersuchen die genetisch bedingten (,,angeborenen™)
Verhaltensanteile im Gegensatz zu den erlernten einer Reaktion.

I n ha It 8.sj;tst. 1 3
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Genuss, ,
";‘,f Abhangigkeit/Sucht

Genuss:
sIch genielde die Schokolade mit allen Sinnen!®

Gewo6hnung:
LJmmer nach dem Essen brauche ich ein Stlick Schokolade!”

Missbrauch:
,Wenn ich schlecht drauf bin, brauche ich mindestens zwei
Tafeln Schokolade am Tag!“

Abhangigkeit/Sucht:

,Meine ganzen Gedanken drehen sich nur um das Essen von
Schokolade, ich brauche sie, damit ich mich wieder spire und
gliicklich sein kann!*
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Zwei Modelle zur
Suchtentstehung

Seelentankmodell: Jeder Mensch tréagt eine
Art "Seelentank" in sich. Dieser Tank sollte mit
"Dingen" gefillt sein, die es uns ermdglichen,
uns dauerhaft gut zu fuhlen.

Eisberg-Modell: Das Suchtverhalten ist
das offensichtlich sichtbare an der
—_— N Oberflache.  Die  Ursachen  und

| ot s, Hintergrinde einer Sucht sind oft
N e | weniger einfach zu erkennen, sie liegen
— T~ ,unter der Wasseroberflache".

Inhalt
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Der Bewegungsapparat

des Menschen

- Skelett: Stitzfunktion

- Gelenke: Bewegliche Verbindungsstellen
\ zwischen Knochen

Muskeln: das Gegenspielerprinzip

Bewegung

Fir die Bewegung von GliedmaBen, z.B. des Unterarms,
sind immer zwei Muskeln notwendig!

Der Beuger und der Strecker arbeiten meist
abwechselnd.

Sie sind Gegenspieler!

Dies ist nétig, weil sich Muskeln nur aktiv verkiirzen,
aber niemals selber wieder dehnen/strecken kdnnen.

Inhalt
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Stoffwechsel

» Aufnahme von Stoffen (Energielieferanten,
Baustoffe, Vitaminen, ...)

» Chemische Reaktion, bei der Stoffe abgebaut und
neue aufgebaut werden. Ziel ist die Energie-
bereitstellung des Korpers.

> Abgabe von nicht verwertbaren Stoffen, z. B. den
Ballaststoffen (gesunde Erndhrung @)).

Inhalt
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Mikronahrstoffe

Makronahrstoffe

Ballaststoffe

Makronahrstoffe sind Biomolekiile (Proteine, Kohlenhydrate und
Fette), die als Energielieferanten fiir Lebensvorgange dienen kénnen
und deshalb in groBeren Mengen aufgenommen werden mdissen.

Mikronahrstoffe sind selbst keine Energielieferanten, werden aber
vom Korper fiir wichtige Stoffwechselvorgange benétigt. Teilweise
sind sie nur in kleineren Mengen notwendig.

Ballaststoffe sind Stoffe, fiir die Menschen selbst keine passenden
Enzyme zur Aufspaltung besitzen. Sie werden einfach wieder
ausgeschieden.
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Verdauung
Enzyme

Schlissel-Schloss-Modell

Verdauung

Zerlegung der groBeren Makronahrstoffteilchen in neue kleinere,
die dann durch die Diinndarmwand ins Blut aufgenommen werden
kdnnen.

Enzyme

Protein(molekiil)e, die als ,,Nanowerkzeuge" den Auf-, Um- und
Abbau von Stoffen in der Zelle bei Kérpertemperatur
beschleunigen und ermdglichen.

Das Schliissel-Schloss-Modell beschreibt auf submikroskopischer
Ebene die Funktion von zwei oder mehreren komplementaren
Strukturen, die rdumlich zueinander passen missen, um eine
bestimmte biochemische Funktion erfiillen zu kdnnen.

seit
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Je starker gefaltet ein Gegenstand/eine Membran ist, desto
groBer ist die Oberflache.

Je groBer die Oberflache in einem bestimmten Abschnitt ist,
desto mehr Teilchen kdnnen pro Zeiteinheit durch die
Membran hindurch gelangen.

- L1 _ . .
OberflachenvergroBerungs o Y erole
. . embran le !l _ I "1
Prinzip A _ e _ % %, %60
Beispiele:
Darmzotten: Aufnahme der Nahrstoffteilchen ins Blut
Lungenbldschen: Gasaustausch
Inhalt s | 23 sm | 23

Formen von Energie

~ Energie ) -

> Energie kann weder erzeugt werden noch verloren gehen,
hochstens nicht mehr nutzbar sein.

7 . > Es gibt verschiedene Transportformen von Energie
[ Licht Elektrizitat o bewegte Luft (Energie in Form von W&rme, in Form von Licht, in Form von
Sonne Solarzell el Elektrizitat und in Form von Bewegung).
%% Die verschiedenen Formen von Energie lassen sich ineinander
o
g 2 umwandeln.
seit seit
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» Energie kann in Stoffen gespeichert werden. Stoffe, die viel Energie
gespeichert haben, kdnnen als Energielieferanten dienen. Sie besitzen
eine groBe innere Energie.
Enerie > Die gespeicherte innere Energie in Energielieferanten (z.B.
Traubenzucker Enorgio n Traubenzucker) kann fiir Lebensvorgédnge bereitgestellt werden.
Kohlenstoffdioxid Besonders viel Energie wird in Anwesenheit von Sauerstoff ,freigesetzt".
Diesen Vorgang nennt man deshalb Zellatmung.
- k Energie Mensch Energie Mensch

1 Stunde nach der

Vor der Direkt nach der
Nahr Nahrt
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Ei

energiereiche Stoffe
Traubenzucker
A I |
Lichtenergie Abbau mit Sauerstoff Abbau ohne Sauerstoff
(aerob) (anaerob)

Stoffwechselprozesse
im Vergleich e I v, S0

| Alkohol oder Milchsaure |

weitere Abbauprozesse

energiearme Stoffe
Wasser. Kohlenstoffdioxid

Inhalt . /Gsleijtgst_ 26 sioes. | 26

Stoffliche Betrachtung der Zellatmung Stoffliche Betrack der F

Kohlenstoffdioxid

Sauerstoff
Tier/Pflanze Kohlenstoffdioxid - — Sauerstoff
‘Wasser _jh‘-h N

Traubenzucker .
Wasser < Pflanze 7% Traubenzucker

Zellatmung und Fotosynthese | s

Enargio Mensch

Vor der Direkt nach der 1 stunde nach der Vor der Direkt nach der 1 Stunde nach der

aus stofflicherer und energetischer Sicht

Energie

Traubenzucker

Energie Mensch Energie Mensch
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Stoffliche h der Alkoholi -Garung

Kohlenstoffdioxid I

Milchsaure Garung G Dt D

Alkoholische Garung R —— s s

Vor der Direkt nach der 1 stunde nach der Vor der Direkt nach der 1 Stunde nach der

Garung

aus stofflicherer und energetischer Sicht

Energie

Energie
Traubenzucker

Traubenzucker

Energic
Milchséure-
Baklerium

Energie Energie
Milchsaure- Milchséure-

Bakterium Bakterium Energie Hefe

Inhalt s | 31 o | 31

z.B. Sauerstofftransport
durch Hémoglobin O@
Transport-

Proteine Abwehr-
Proteine

bewegende
Proteine

2.B. Muskelbewegung z.B. Antikérper

Die Bedeutung der Proteine YA ©:otcine S

Struktur-
Proteine
z.B. Keratin in Haaren

2.B. Alkoholabbau
durch ADH

m z.B. an Zapfen w

und Stabchen
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Blutkreislauf des Menschen

doppelter geschlossener Blutkreislauf

) S

Lungenblaschen =

~— \
Lungenkre;h) l
\F' S / Venen:
BlutgefaRe, die das Blut zum
Herz |/ Ay & Herzen hintransportieren

bif‘

Kapillaren (HaargeféRe):
feinste Blutgefale zwischen Arterien
und Venen fiir den Stoffaustausch

Arterien (Schlagadern):
BlutgefaRe, die das Blut vom

/.
T ‘ Korperkreislal f/ Herzen wegtransportieren
\/ﬁﬁ /

Kérperzelle — »
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Regulation der Korpertemperatur

Thermoregulatoren sind Lebewesen, die ihre Kdrpertemperatur
unabhangig von der AuBentemperatur nahezu konstant halten.

Vorteil: unabhangig von der AuBentemperatur
Nachteil: hoher Energiebedarf

Thermokonforme sind Lebewesen, deren Korpertemperatur
ungefdhr der AuBentemperatur entspricht und vom Lebewesen kaum
reguliert werden kann.

Vorteil: geringerer Energiebedarf
Nachteil: abhangig von der AuBentemperatur

seit
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Die Keimzellen
Die Begattung / Die Bestaubung
Die Befruchtung

Fortpflanzungszellen (=Keimzellen):
> Eizelle: unbewegliche, nahrstoffreiche,

weibliche Keimzelle

bewegliche, mannliche Keimzelle

unbewegliche, mannliche Keimzellen der

Pflanzen

> Spermienzelle:
> Pollen:

Begattung / Bestaubung
Ubertragung der Spermien in den weiblichen Kérper bzw. der
Pollen auf die Narbe der Blite der gleichen Art

Befruchtung
Verschmelzung der Zellkerne von mannlicher und weiblicher
Keimzelle.

seit
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Die geschlechtliche und
ungeschlechtliche
Fortpflanzung

Fortpflanzung
= Erzeugung von Nachkommen

geschlechtliché Fortpflanzung
= Fortpflanzung mit Hilfe von Keimzellen

ungeschlechtliche Fortpflanzung
= Fortpflanzung mit Hilfe von Korperzelfen

(Meiose) {Mitose)
T = identische Nachkommen
geschlechtliche hlechtliche Knnspung Auslaufer Zweiteilung
Fortpflanzung Fortpflanzung Wy 2P .
= mit Fortpflanzungspartner = ohne Fortpflanzungspartner g e ! L
-0

-» Parthenogenese
VoA £.B. Endbeere mit

5. 2B, bel prokanyatischer
Auslaufem pelelis

Kierienzelle

z.B.
=/ wandelndes Blatt

2

B a1y

5. bei
SoBuassepolypen

| verschiedene Nachkommen
mit héherem Aufwand
| bei sich andernden
Umweltbedingungen

viele identische Nachkommen ‘
mit niedrigerem Aufwand
bei stabilen Umweltbedingungen |
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Verbreitung
durch
Samen und Frichte

Samen Embryoim Ruhezustand, Schale )
von Néhrgewebe umgeben, Nahrgewebe
geschiitzt von einer Schale

Embryo

Frucht Die Frucht entsteht nach der Befruchtung meistens aus dem
Fruchtknoten und enthalt die Samen bis zur Reife. Sie ist ein
. 1rick" fir die Verbreitung durch v.a. Tiere und Wind

/"/\'#;ﬁ o) >(
) ) /%;L/Samen\ﬁ

Samen

fo/ zovitmey
Kern/Stein Fruchtfleisch o

Steinfrucht Beere Flugfrichte

_']x

i

seit
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Einflussfaktoren auf Keimung

Sauerstoff fur

z.B. Licht P die Zellatmung
\ _ Luft
Startreiz /

N

Y Wirme

(MessgroBe Temperatur)

Wasser
Quellung beschleunigt
Stoffwechselprozesse
seit seit
Inhalt 6. Jgst. 39 6. Jgst. 39
Embryo
Em bryO Aus einer befruchteten Eizelle neu entwickelter Organismus
Larve
Jugendform mit besonderen Organen, die dem
I—a rve erwachsenen Tier fehlen
Metamorphose
Verwandlung der Larve zum erwachsenen Tier, wobei eine
Meta morphose Gestaltdanderung durch Rickbildung, Umwandlung und
Neubildung von Organen erfolgt
seit seit
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mannlich, weiblich, divers

Sexualitat

Sexuelle Orientierung

bisexuel homesexuell

Sexualitat ist viel mehr als das biologische Geschlecht (duBere
Geschlechtsorgane), es stellt ein Kontinuum zwischen den beiden Gegenpolen
»+mannlich" und ,weiblich® dar. Es gibt sehr viele Facetten und Ubergdnge.
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Allmahliche
Verwandlung

Vollkommene
Verwandlung

Die Entwicklung erfolgt durch mehrere Hautungen und wird durch
Hormone (Boten-STOFFE) gesteuert.

Allmahliche Verwandlung (z.B. Heuschrecken)
Die Insektenlarve entwickelt sich durch mehrere Wachstums-
hautungen allmahlich zu einem geschlechtsreifen Tier (Imago).
Larve und Imago sehen verschieden aus.
Nutzen: geringerer Material- und Energieaufwand

Vollkommene Verwandlung (z.B8. Schmetterfinge, Kafer)
Mit der vorletzten Wachstumshautung der Insektenlarve wird eine Puppe
(keine Nahrungsaufnahme) gebildet, in der die Verwandlung der Larve zu
einem geschlechtsreifen Tier (Imago) stattfindet (Metamorphose).
Larve und Imago sehen verschieden aus.
Nutzen: keine Nahrungskonkurrenz zwischen Larve und Imago

Inhalt
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Submikoskopische Ebene

Der Aufbau der DNA

(Desoxyribonucleic acid)

Vereinfachte Modelldarstellung der DNA:
) | . ax -

@ Adenin ’

Basenpaarung

B Thymin )|
nach dem
K Cytosin ._. -_’ Modell
. Desoxyrlbose
(=Zucker- €
o Phosphat- ‘_- ‘
Gruppe .
Anzmhungskmft@
DNA: Trager der genetischen Information fiir den Bauplan eines Lebewesens

I.PIIZII‘.
Guanin /
» Schliissel-Schloss-
teilchen)
und die Steuerung seiner Lebensvorgdnge

Inhalt
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Vom Gen zum Merkmal

Makroskopische Ebene

MERKMAL z.B. Augenfarbe @

F 3
Organismus, Organe

Mikroskopische Ebene | Protelnblnsynthese

| Die Ubersetzung der genetischen Information der Basen-
I'sequenz der DNA in eine Amino-Saure-Sequenz. Diese

| bildet entweder das Strukturprotein (Merkmal) aus oder
| aber ein Enzym (Nanowerkzeug), das an der Aushildung
| der Merkmale beteiligt ist.

Zellen, grolRe Organelle
Submikroskopische Ebene

GEN: Abschnitt der DNA, der
abgelesen wird

DNA: Trager der genetischen Information

Molekile

Inhalt
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Die Proteinbiosynthese
-vom Gen zum Merkmal-

, TRANSKRIPTION

}som.u

AN NOSANEE
m-Rua
o l 3 ‘l .l B K TRANSLATION
RiZosom

»Superlupe” A

» Superlupe” A: die Transkription
= Bildung der messenger RNA (m-RNA), eine Kopie des DNA-
Abschnittes, der abgelesen werden soll.

»Superlupe” B

» Superlupe* B: die Translation
= Ubersetzung der Informationen der mRNA in eine
Aminosdure-Sequenz. Diese bildet das Protein.
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Der Zelizyklus

Das Karyogramm ist eine Darstellung der genetischen Information des Menschen
kurz vor der mitotischen Teilung.

Zu diesem Zeitpunkt liegen die Chromosomen als spiralisierte Zwei-Chromatid-
Chromosomen vor. Es dient dem Arzt zur Diagnose von Chromosomenzahl und

Das
Karyogramm
des Menschen

)

Aufnahme Karyogramm . x
)

b

| Mit

Fhe)

Interphase

-strukturauffalligkeiten.

46 Zwei-
Chromatid-
Chromosomen

‘/ A 2 Gonosomen

Homologes Zwei-Chromatid-
Chromosomenpaar

44 Autosomen
(Kérper- (Geschlechts- KI E’[ X?( K} Xs;(
chromosomen) chromosomen

| oxx XX xx S50 XX

1] 7 8 9 10 11 12

geordnet in 22 KK XX xx €€ xx XX xx XX
homologen Zwei- X-und Y- BoM 1’ 7w o»o»
Chromatid- Chromosom xx XX X
Chromsomen- mannlich: XY n oz X v
paaren weiblich: XX

Inhalt
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9. Jgst.

Die
genetische
Information
eines
homologen
wei-
Chromatid-
Chromosomen-
Paares

tierische Zelle

DNA in Form von Zwei-
Chromatid-Chromosomen
(kurz vor der Mitose/Meiose)

Zwei-Chromatid-Chromosom

Zellkern

Basenpaare

Das homologe

Zwei-Chromatid-Chromosomenpaar

ist nur kurz vor der mitotischen
Teilung einer Zelle zu sehen.

Zwei-Chromatid-
Chromosom

Die beiden Chromatiden eines Zwei-Chromatid-

Chromosoms enthalten identische genetische
Informationen (z.B. Information Augenfarbe blau)

Homologes Zwei-
Chromatid-
Chromosomennaar

Die homologen Chromatiden zweier homologen Zwei-Chromatid-
Chromosomen enthalten nur die gleiche Informationsart
(z.B. Augenfarbe), aber nicht unbedingt die identische Detailinformation

(z.B. Augenfarbe braun und Augenfarbe blau).

Inhalt

seit
9. Jgst. 4 7
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Der Zellzyklus

(,Lebenslauf* einer Korperzelle)

2-Chromatid-Chromosom
(Transportform)

2-Chromatid- \
Chromosom )
(Arbeitsform) /

Vorbereitung auf Mitose /ﬁ

4.

Der Zellzyklus

/

'

Se

Mito,

| Verdopplung der
| genetischen Information | /Nterphase

)

)\ 1-Chromatid-Chromosom

(Transportform)

1-Chromatid-Chromosom
(Arbeitsform)

;

Proteinbiosynthese

Zell-Wachstumsphase

Inhalt

seit
9. Jgst. 48
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Die Mitose:
Bildung von
Korperzellen

Mitose in Korperzellen
(Kernteilung bei der Entstehung
zweier identischer Tochterzellen)

Bedeutung
Un-/Eingeschlechtliche
Fortpflanzung, Wachstum und
Reparatur

Ergebnis

Zwei Zellen mit identischer
Erbinformation mit doppeltem
Chromosomensatz (2n)

I
Trennung der Zwei-Chromatid-
Chromosomen in Ein-
Chromatid-Chromosomen




seit
Inhalt 9. Jgst. 49
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Die Meiose:
Bildung von
Keimzellen

Meiose in Keimzellen
(Bildung von Zellen zur zweigeschlechtlichen Fortpflanzung)

XX

Trennung dér Homologen Zwei-

B edeUtung Chromatid-Chromsomenpaaren
(Zwei-)geschlechtliche Fortpflanzung ¥ M
= Halbierung des doppelten NN NN
Zwei-Chromatid-Chromosomensatzes (2n) f-\ /‘ \ /'
auf einen einfachen (1n) zur Erhaltung der Trennung der Zwei-Chromatid-
arttypischen Chromosomenzahl bei der Befruchtung Chromosomen
= Schaffung genetischer Vielfalt durch /P\( /\\

zufallige Verteilung der Chromosomen

I

Befruchtung \'—
einer Eizelle ( \

K_

.

S

Ergebnis

Vier Zellen mit unterschiedlicher Erbinformation
(Spermien bzw. Pollen) und mit einfachem
Chromosomensatz (1n)

seit
Inhalt 9. Jgst. 50
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Vielfalt
durch zweigeschlechtliche
Fortpflanzung

Mdoglich
Die genetische Vielfalt entsteht durch: Cﬁ%ﬁozomen_ Mogliche
anordnung Keimzellen
1. Die zuféllige Verteilung der homologen
Zwei-Chromatid-Chromosomen in der ——r o -
Meiose T e =
2. Die zuféllige Auswahl der Ei- und e
Spermienzelle bei der Befruchtung — =
Die genetische Vielfalt ist die Basis fiir @ —_ ==
Veranderung, Tr ==
also fur Evolution. =
TR E e

seit
Inhalt 9. Jgst. 51

o3 | 51

Gentechnik

Gentechnik ist die technische gezielte Veranderung von genetischer
Information durch den Menschen.

DNA des Zielorganismus Fremd DNA-Stiick

Mechanismus:  genschere",,
14 L LU L
iil!::ﬁ;ﬂ SRR i 111!

UL LU )
M T O T

ifi‘,,,Genkleber”
¢ ,Genschere™: Enzym, das die DNA an einer bestimmten Stelle
schneidet (Schlissel-Schloss-Prinzip)
¢ ,Genkleber": Enzym, das die DNA-Stiicke verbindet

Durch Einbau von Fremd-DNA kann damit die genetische Vielfalt
kiinstlich vom Menschen erhéht werden.

seit
Inhalt 6./9. Jgst. 52

6./9S.e;tgst. 5 2

Modellvorstellung zur erweiterten
Evolutionstheorie

Lebewesen der Ausgangsart
<«— Geschlechtliche Fortpflanzung

Vielfalt/genetische Variabilitat durch z.B. Meiose und Befruchtung
<« Konkurrenz aufgrund der Uberproduktion

durch biotische und
abiotische Umwelltfaktoren

Angepasstheit (hdherer Uberlebenschance durch bessere Angepasstheit)

-«

; 4—— Vererbung der Merkmale

Verschiebung der Haufigkeit von Merkmalen/Eigenschaften in einer
Gruppe von Lebewesen - Bildung einer neuen Art

Zuchtung: durch den




seit
Inhalt 9. Jgst. 53
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Artbildung
durch
geographische
Isolation

Aufgrund einer
geographischen
Isolation (z.B. tiefer
uniiberwindbarer Graben)
ist die Zweige-
gschlechtliche
Fortpflnzung nicht
maoglich, man sagt ,, der

Zeit

. Ausgangspopulation
aphiss t Eingeschrankter Genfluss
! ' a(Fuﬂpﬂanz\mg untereinander)
- Resse A Rasse B
Genflluss ist

unterbrochen.
Genetische

Innerhalb der Veranderung
Fortpflanzungsgruppen

entstehen immer mehr —_— AtB
Unterschiede. | R Zunehmende Verschiedenhait

Mit der Zeit kénnen aus
einer Ausgangsart zwei neue Arten entstehen.
(Vorausetzung: Auf den beiden Seiten herrschen unterschiedliche Selektionsdriicke)

seit seit
Inhalt 5. Jgst. 54 5. Jgst. 54
Atmung Korperbedeckung bzw. Fortpflanzung:
temperatur Befruchtung bzw. friihe Entwicklung
Fische Kiemen Knochen- thermo- duBere auBere: Larven mit
schuppen konform Dottersack
(Nahrstoffspeicher)
Amphi- Kiemen stark thermo- meist duBere meist duBere:
bien (Larve), durchblutete konform Larvenentwicklung im
Haut- Haut mit Wasser
H atmung, Schleimschicht (Metamorphose)
Kennzeichen
Reptilien Lunge Hornschuppen | thermo- innere auBere:
H H oder —platten konform nahrstoffreiche Eier
der 5 Wirbeltierklassen
Vogel Lunge Federn aus thermo- innere auBere:
Horn regula- nahrstoffreiche Eier
torisch mit harter Kalkschale
Sduge- Lunge Haare (Fell) thermo- innere innere: in der
tiere aus Horn regula- Fruchtblase
torisch spater: Weibchen mit
Milchdriisen zum
Saugen der Jungen
seit seit
Inhalt 6. Jgst. 55 6. Jgst. 55
Der Pﬂanzenkorper Blite = Fortpflanzung
Spross Blatter = Herstellung von Traubenzucker

(Fotosynthese)

Stangel / Stamm = Transport

Wurzel = Aufnahme von Wasser und Mineralsalzen/
Mikronahrstoffen
= Speicherung von Stoffen
= Verankerung im Boden

seit
Inhalt 6. Jgst. 56

6. | 56

Die Bllte

1 Kelchblatt
2 Kronblatt

3 Staubbeute | mit Pollen (d')
4 Staubfaden

5 Friuchtkmoten
Fruchtblatt —[6 Griffel

Staubblatt

7 Marbe

8 Samenanlage mit Eizelle (Q)
9 Bldterboden




seit
Inhalt 9. Jgst. 57
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Kennzeichen der
GliederfuBBer

GliederfiiBer Wirbeltiere

Kopf- Brust- Hinterleib Kopf-Rumpf-

Korper- Gegliederte ,FiiBe" meist 4 GliedmaBen
gliederung (Insekten sechs; Spinnen
acht; Krebse zehn)
aus Segmenten bestehend keine Segmente
Blutkreis- Rohrenherz und gekammertes Herz mit

lauf offener Blutkreislauf
(keine BlutgefaBe)

geschlossenem Blutkreislauf
(mit BlutgefaBen)

M @ /( @ > R@/ Nerven- Bauchmark Riickenmark
i ) J - system
/ Skelett AuBenskelett aus Chitin Innenskelett mit Wirbelsaule
aus Kalk + Knorpel
Augen meist Facettenaugen Linsenaugen
seit 8 seit 8
6./8./9. 6./8./9.
Inhalt Jgst. 5 Jgst. 5
Okosystem
/ \ Lebens-
Lebensraum/Bioto gemeinschaft/

Okosystem

| p BiozOnose

Gesamtheit aller Gesamtheit aller

unbelebten/ belebten/
abiotischen biotischen Faktoren
Faktoren

z.B. verschiedene

z.B. Temperatur Lebewesen

seit
Inhalt 6. Jgst. 59

6. | 59

Nahrungsbeziehungen im
Okosystem

Produzenten produzieren in der Fotosynthese energiereiche (Makro-)-
Nahrstoffe fiir sich selbst und die anderen Lebewesen

Konsumenten konsumieren das, was die Produzenten und andere
Lebewesen hergestellt haben.

Nahrungskette vereinfachte (lineare) Nahrungsbeziehung zwischen
Produzenten und verschiedenen Konsumenten

Nahrungsnetz System aus zahlreichen miteinander verbundenen
Nahrungsketten

Som - Bt Slaunsg

seit
Inhalt 8. Jgst. 60
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Verénderung von Okosystemen
durch den Menschen

Ressource: lebenswichtiger Kulturlandschaft: Umwelt, die in

Umweltfaktor, den mehrere ihren Tier- und Pflanzenarten

Lebewesen bendtigen durch die Nutzung des Menschen

beeinflusst wird
Mensch n%ﬂurcen Menschveréndert die Wildnis

Okosystern

Mensch SCthe Mensch bemétigt Wohnraum

Zersiedelung: Wachstum von
Renaturierung: Wiederherstellung Ortschaften in den bisher
naturnaher Lebensrdume P
unbebauten Raum hinein




seit i
In halt 8. Jgst. 6 1 S.SJegtst. 6 1
Nachhaltiges Handeln umfasst drei Dimensionen:
® Wirtschaft — Wachstum, Gewinn Umwelt
Konzept der nachhaltigen
Nach-
haltigkeit

Entwicklung

Wirtschaft Gesellschaft

gerechtes
Wachstum

Nachhaltig zu leben bedeutet:
Du entnimmst der Welt nur so viel, wie Du brauchst und hinterlasst
sie so, wie Du sie Dir fiir Deine Nachkommen wiinschst.

seit
8. Jgst.

Inhalt 62

seit
8. Jgst.

62

Sukzession

Entwicklungs-
zyklus eines
Buchenwalds

Sukzession ist die zeitliche Abfolge von
Lebensgemeinschaften in einem Lebensraum.

| 1
4Lyl
Opﬁmalphasen] {‘ frilhe

LMl

seit
9. Jgst.

Inhalt 63

seit
9. Jgst.

63

Kohlenstoffatom-Kreislauf

Kohlenstoff-Atome in
Kohlenstoffdioxid-Molekiilen ,frei™

in der Atmosphére \
<

K é\rg,,_é{?{mdér—mnsument
wr—

Kohlenstoff-
Atome in
Makromolekiilen
in Form von
Lebewesen

- ~gebunden™

Primar-Produzenten: Pflanzen und Griinalgen fixieren die Kohlenstoff-Atome des
Kohlenstoffdioxid-Molekdls, indem sie energiereiche Makromolekiile (z.B.)
Traubenzucker-Molekiile aufbauen. Ein Traubenzucker-Molekiil enthdlt sechs Kohlenstoff-
Atome. (> Fotosynthese)

Primdr-Konsumenten: Pflanzenfresser nehmen die energiereichen Makromolekiile, die
Kohlenstoff-Atome enthalten auf und bauen diese in kdrpereigenes Gewebe ein. Zudem
geben sie Kohlenstoff-Atome in Form von Kohlenstoffdioxid-Molekiilen an die Atmosphére
ab. (= Zellatmung)

Sekundir-Konsumenten: Fleischfresser nehmen Kohlenstoff-Atome in Form von
Makromolekiilen Uber die Nahrungskette(n) auf geben ebenfalls Kohlenstoff-Atome in
Form von Kohlenstoffdioxid-Molekilen an die Atmosphdre ab. (= Zellatmung)

Destruenten: z.B. der Regenwurm zerkleinern pflanzliche und tierische
Makromolekiile/Biomasse (Humifizierung). Dabei werden die darin enthalten
Kohlenstoff-Atome teilweise als Kohlenstoffdioxid-Molekile abgegeben. Noch kleinere
Bodenlebewesen verwandeln dann die zerkleinerte Biomasse in Gase wie
Kohlenstoffdioxid (Mineralisation) und Mineralsalze/Mikronahrstoffe. Hierbei werden
die meisten Kohlenstoff-Atome der Makromolekiile an die Atmosphére in Form von
Kohlenstoffdioxid-Molekiilen abgegeben. (= Zellatmung und Garung)

seit
5. Jgst.

Inhalt

seit
5. Jgst.
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Die 6 Kernaussagen des
Teilchenmodells
(Unterstufe)

1 Alle Stoffportionen sind aus kleinen Teilchen aufgebaut. (Teilchen =
Sammelbegriff fur z. B. Atome, Molekiile, Ionen).

2 Diese Teilchen haben eine Masse, aber man kann sie selbst durch das
beste Mikroskop nicht direkt mit den Augen sehen.

3 Zwischen den kleinen Teilchen ist nichts (leerer Raum).

4 Gleiche Reinstoffe bestehen aus gleichen kleinen Teilchen. Die kleinen
Teilchen verschiedener Stoffe unterscheiden sich in Masse, Form und
GroBe.

5 Die kleinen Teilchen eines Stoffes sind in standiger Bewegung.

6 Mit steigender Temperatur nimmt die (durchschnittliche) Geschwindigkeit
der Teilchen und damit ihre Bewegungsenergie zu, mit fallender ab.




Inhalt

seit
5. Jgst.

67
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Diffusion

Q.V

7 Mit zunehmender Temperatur nimmt der Abstand zwischen den Teilchen
meistens zu oder der Druck, den die Teilchen auf die GefaBwand austiben,
steigt an, weil sich die Zahl der Teilchenst6Be auf die Wandfldche erhoht.

8 Zwischen den kleinen Teilchen herrschen Anziehungskréfte, die stark vom
Abstand abhangig sind. Je kleiner die Abstdnde zwischen den Teilchen
sind, desto groBer sind die Anziehungskrafte.

Diffusion:
Auf Stoffebene: Durchmischung zweier Stoffe

Auf Teilchenebene: gleichmaBiges Verteilen mindestens zweier
Teilchenarten aufgrund ihrer Eigenbewegung.

Inhalt

seit
5. Jgst.

68
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Aggregatzusténde auf Stoff-
und Teilchenebene

Aggregatzustand Stoffebene Teilchenvorstellung
gas(form)ig
c /* ,

-

{

c

Q
1
£
©

°
°
]
>

abkiihlen
=
{ =H
(72}
2,
0Qq kondensiere

schmelzen
erstarren

seit

seit
Inhalt 5. Jgst. 69 5. Jgst. 69
Reinstoffe
> erkennt man an ihren charakteristischen Eigenschaften
(z.B. Siedetemperatur, Schmelztemperatur, Dichte und
. Loslichkeit, ...)
Reinstoff
% @ i Stoffgemische
. > bestehen aus unterschiedlichen Reinstoffen (Beispiel:
StOffgem |SCh Salzwasser ist ein Gemisch aus dem Reinstoff Salz und dem
Reinstoff Wasser)
lassen sich aufgrund der unterschiedlichen Eigenschaften der
Reinstoffe wieder voneinander trennen (Beispiel: Filtrieren,
Abdampfen, ...)
seit seit
Inhalt 5. Jgst. 70 5. Jgst. 70
MessgroBe Einheit Messgerat
Lange Meter [m] MaBband, Lineal
M am B Zeit Sekunde [s] Uhr
essg ro enl Temperatur Grad Celsius [°C] Thermometer
El n helten u nd Volumen Liter [L] Messbecher
— Masse Gramm [g] Waage
Messgerate
Brennwert Joule [J], Kalorien [cal] Kalorimeter

Merke : Kilo-... ist das 1000-fache und Milli- ... der tausendste Teil




Inhalt

seit

5. Jgst.

71

S.SJegiygt. 7 1

Stoff-Nachweise

positive Blindprobe
negativ-Blindprobe

Stoff-Nachweise sind eine Methode, mit der man einen Stoff eindeutig
erkennen kann.

Man unterscheidet:

Die positive Blindprobe zeigt, dass der nachzuweisende/gesuchte Stoff
vorhanden ist. Dabei zeigt das Nachweisreagenz/die Nachweisreaktion eine
ganz bestimmte, nur fiir den nachzuweisenden Stoff typische Reaktion.

Die negative Blindprobe zeigt, dass der gesuchte Stoff nicht vorhanden ist.
Dabei verandert sich das Nachweisreagenz nicht oder die bestimmte Reaktion
findet nicht statt.

Das Kontrollexperiment zeigt, dass nur eine Variable verandert und alle
anderen Einflisse konstant gehalten wurden. Somit kann eine EinflussgroBe
untersucht und deren Einfluss identifiziert werden.

Inhalt

seit
5. Jgst.
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Nachweisreaktion

Starke, Traubenzucker, Fett, Protein
Kohlenstoffdioxid und Sauerstoff

. Nachzu- Positiver Negativer
Name der Nachweis- isend Fall Fall
Probe: reagenz welsender a a
—_ Stoff
Tod- " blauviolette Tod-
ITod-Probe: Losung Stérke Farbung Losung
Fehling- blaue Fehling- rotbraune blaue Fehling-
Probe: Losung Traubenzucker Farbung Losung
o durchsichtig, Papier wird
iiotll"fie.ck- gﬁféﬁ;z;ﬁ?t Fett/Ol bleibender wieder/bleibt
X 9 Fleck undurchsichtid
Protein- Hize oder g eig/Protein  weiBe Flocken  bleibt Klar
Probe: Séaure
klares (i
N o triibes klares
g%lg;/:asser- &.5?!;;!!3;355(,. Kohlenstoffdioxid o kwasser Kalkwasser"
. Osung
] . Glimmender/
Glimmspan- glimmender Sauerstoff brennender ausgehender
Probe: Span Span Span

Inhalt

seit
5. Jgst.
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Luft

500

Edelgase und
sonstige Gase

Sauerstoff

—— Stickstoff

Luft ist ein Gasgemisch,
das hauptsachlich aus Stickstoff und Sauerstoff
sowie sehr wenig Kohlenstoffdioxid und Edelgasen besteht.

1000 ml Einatemluft
enthalten:

781,0 ml Stickstoff
209,3 ml Sauerstoff

9,3 ml Edelgase

0,4 ml Kohlenstoffdioxid
0,1 ml sonstige Gase

Methoden

seit
5. Jgst.

74

s | 74

Der naturwissenschaftliche
Erkenntnisweg

Checkliste Protokoll:
v'Datum, Titel, Name

v" Naturphdnomen

v’ Frage

' v Hypothese

E v’ Naturwissenschaftliche
E Untersuchung, z.B.

Beobachtung
Problem / Frage

Experiment

Neue Planung und Durchfiihrung:

Vermutung? Beobachtung / Ergebnis:
Deutung / Folgerung: Experiment (Material,
Beschreibung, Skizze)
Vermutung [ vermumy | v’ Ergebnis/Beobachtung
widerlegt bestitigt
B v Folgerung/Deutung
L= Hypothese bestétigt

oder widerlegt
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Helfende Aussagen zum
,haturwissenschaftlichen
Erkenntnisweg"

1.Ausgehend von einer Problemstellung/Frage formuliere ich, bevor ich
ein Experiment plane, eine Vermutung/Hypothese, die ich mit einem
Experiment eindeutig liberprifen kann.

2.Eine Hypothese beschreibt einen naturwissenschaftlichen
Zusammenhang zwischen Ursache und Wirkung (,Wenn..., dann...")
und muss immer mit dem Vorwissen begriindet werden.

3.Um eine Hypothese durch eine Untersuchung/ein Experiment zu
Uberprifen, darf ich in einer Versuchsreihe/Untersuchung nur jeweils eine
EinflussgroBe (Variable) dndern.

4.Bei der Beobachtung/ Ergebnis beschreibe ich nur die Veranderungen,
die ich mit den Sinnen wahrnehmen kann und stelle die Daten/
Messergebnisse in einer Tabelle oder einem Diagramm dar.
Wichtig: Ich trenne sorgfaltig zwischen Beobachtung und Deutung!

5.Bei der Deutung/Folgerung versuche ich, einen allgemeinen
Zusammenhang herzustellen (z.B. Je...,desto...).

6.Am Schluss Uberpriife ich, ob meine Hypothese bestdtigt (—) oder
widerlegt (=) wurde.

Zudem Uberpriife ich meine Untersuchung auf mdgliche Fehlerquellen.

Methoden cve | 76
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Arbeiten mit Modellen

1. Beschreibe das Modell
v Strukturmodell: Welches Naturobjekt wird abgebildet?
v'Funktionsmodell: Welcher Vorgang soll veranschaulicht werden?
2. Vergleiche das Modell mit dem Original
v'Ein Modell ist kein genaues Abbild der Wirklichkeit, sondern immer nur
eine Anndherung!
v’ Es ist meist vereinfacht, besteht aus anderem Material, hat andere Farben
v’ Bestimmte Merkmale/Eigenschaften werden gut gezeigt, andere werden
vernachldssigt.
3. Erkldre die Verwendung des Modells
v Ein Modell dient dazu, Fragen zu beantworten und Vermutungen zu
Uberpriifen.
4. Zeige die Grenzen des Modells auf:
v’ Zu allem, was beim Modell weggelassen wurde, kdnnen keine Aussagen
getroffen werden.
Ein Modell verliert durch neue Befunde seine Giiltigkeit, muss dann
weiterentwickelt oder sogar durch ein neues Modell ersetzt werden.

Methoden ot 77
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Sicherheitsregeiln,

die du beim Experimentieren unbedingt beachten musst!

- Versuchsanweisung vor dem Experiment genau durchlesen!
- Geruchsproben durch zufacheln!

- Langere Haare beim Umgang mit dem Feuer (Gasbrenner, Kerze) zu
einem Zopf zusammenbinden!

- Immer eine Schutzbrille tragen!
- Keine Geschmacksproben!
- Geringe Chemikalienmengen mit sauberen Geraten entnehmen!

Sicherheitsanweisungen der Lehrkraft genau einhalten!

Methoden cve | 78
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Die Teamregeln bei
Gruppenarbeit

- Versteck dich nicht hinter anderen, jeder arbeitet bestmdglich mit!
- Du bist fiir dich und deine Gruppe verantwortlich!
- Alle Gruppenmitglieder sind gleichberechtigt!
- Sprich bei Problemen diese in Ruhe an und hdre dir auch die Meinung
der anderen an!
- Jeder hélt die Arbeitsergebnisse der Gruppenarbeit in seinem Heft
schriftlich fest!
- Verteilt folgende Aufgaben:
v’ Présentator/Sprecher
v’ Fahrplaniiberwacher, damit alle Aufgaben bearbeitet werden
v’ Zeitmanager/-Wachter
v' Regelbeobachter
Gesprachsleiter
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~__ Pipette
,Wasser
/ Objekttrager
G v —2 Pinzette
i -~ /Obiekt
$<—F Deckglas
L \
fertigen eines Praparat ’ 73
Das Anfertigen eines Praparates N e
Farbstofflosung ,
Mundschleim- G p
hautzelle 2
4.
Methoden 5,51;_ 80 s | 80

Wie bedient man ein Mikroskop?

Okular: vergroBert nochmals das Bild vom Objektiv

Tubus: nimmt das Okular auf

Objektivrevolver: drehbar mit verschiedenen Objektivem

Objektiv: enthalt Linsen, die das Bild vom Objekt vergroBern

Objekttrager: Auflageflache fir das zu vergraBernde Objekt
Objekttisch: zum Auflegen des Objekttrégers

Blende: regelt die Lichtmenge

Lampe: liefert Licht zum Durchscheinen des Objekts

Grob- und Feintrieb: zum Scharfstellen des Bildes

FuB: fester Stand

- Mikroskop immer am Stativ tragen

- Linsen niemals anfassen

= Zu Beginn immer das kleinste Objektiv/VergréBerung einstellen
und den Objekttisch ganz nach unten drehen

- Am Grobtrieb drehen, bis sich das Objekt in der Nahe des
Objektivs befindet, mit dem Feintrieb das Bild scharf stellen

- Objekt und Objektiv diirfen sich niemals beriihren

- Fir die nachste VergréBerung den Objektivrevolver auf das
nachst gréBere Objektiv drehen und nur mit dem Feintrieb wieder
scharf stellen

Beim Aufraumen Objekttisch herunterdrehen, kleinstes Objektiv

einstellen, das Kabel um den FuB wickeln, Plastikhiille tberstiilpen

und mit dem Stativ nach vorne in den Schrank stellen

seit
5. Jgst.
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Antons KorpergroRe [cm]
200 4

180 |
160
140 |
120
100 |
80 |
60

Die
Informations-
entnahme
aus o

Diagrammen y

120 14 16 18 20

Antons Alter [Jahre]

22

1. Gib an, was das Diagramm Uberhaupt darstellt.
(hier: Das Diagramm zeigt Antons KorpergréBe in Abhangigkeit vom Alter)
Regel: x-Achse: vorgegebene Werte, unabhdngige Variable (hier: Alter)
y-Achse: gemessene Werte, abhangige Variable (hier: KérpergroBe)
- Es wird also immer der Wert auf der y-Achse in Abhangigkeit
von dem Wert der x-Achse dargestelit.
2. Beschreibe das Diagramm abschnittweise, beginnend von kleinen Werten
zu groBen Werten auf der x-Achse
(hier: zuerst nimmt die KérpergréBe gleichmaBig zu, dann ... , im Alter
zwischen 18 und 22 Jahren bleibt die KérpergroBe gleich)
3. Beschreibe nicht jeden kleinen ,Huckel", sondern bleibe beim Wesent-
lichen und gib den allgemeinen Trend an!
4. Interpretiere!(hier: Im Alter von 18 Jahren ist Anton ausgewachsen, denn)
Wichtig:
v" Trenne immer die Diagramm-Beschreibung von der -
Auswertung/Interpretation!
Beschreibe ein Diagramm so, dass ein anderer nach deiner Beschreibung eine
grobe Skizze des Diagramms anfertigen kdnnte!

seit
5. Jgst.
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Antons KdrpergroRe [cm]
200 4
180 |
160
140
120 |
100 |
80
60
40 |
20 |

Das Anfertigen
eines
Diagramms

10 12 14 16 18 20

Antons Alter [Jahre]

22

So geht’s:

1. Wahle den passenden Diagrammtyp (Séulen-, Linien-, Tortendiagramm ...)
aus.

2. Lege die Achsenbelegung fest.
(x-Achse: vorgegebene Werte; y-Achse: gemessene Werte)

3. Beschrifte die Achsen mit den MessgroBen und den Einheiten.
(hier: x-Achse: Alter [Jahre]; y-Achse: KorpergréBe [cm])

4. Achsenskalierung: Sieh dir den kleinsten und den gréBten Wert einer Achse
an und teile dann die Achse in gleich groBe beschriftete Abschnitte ein.

5. Sind verschiedene Messwert-Reihen (hier: verschiedene Menschen)
vorhanden, flige eine Legende (z.B. verschieden farbige Kurven) hinzu.

6. Datenpunkte verbinden?
Hangen die einzelnen Werte voneinander ab, dann kannst du die
Datenpunkte verbinden, ansonsten darfst du das nicht!
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Bestimmungsschliissel:
Genaue namentliche
Bestimmung eines Lebe-

5 Kronblatter,

kreisférmig angeordnet

wesens anhand duBerer Merkmale 3
durch Ja-Nein-Fragen | - |
ROSENGEWACHSE
Beispiel: l \
H Besti i Pfl
Das Bestimmen von Pflanzen | Zarieeme s conblitier | | Kronblatter
\ rosa gelb
‘ 2 ¥ F 1
Kronblatter Kronblatter
herzférmig eiformig
>Blite/Samen/Frucht, Pflanzenkdrper ...‘ ‘.' ...‘ ‘.'
" )
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Kriterien Gewicht 1 2 3
ung
(13) Punkte = Wert | Punkte | Punkte | Punkte  Punkte
-0® e

Okologische
Vertraglichkeit

. flzlri]rl:g\lchkell

Eine bewusste - :

o=
CE
(g
g
e

Entscheidung
treffen

1 Finden von verschiedenen Kriterien (z.B Geschmack, Preis,

Bezugsquelle,..)

2 Gewichten/Wichtigkeit der gegebenen Kriterien
3 Verarbeitung der vorhandenen Informationen beziiglich der

.) & ; T ;7 1 Hasensorten mit Hilfe eines Punktesystems
& & |2 | &d] & 4 Multiplikation der Gewichtung mit den Punkten pro Hasensorte und
e [ Kriterium
5 Treffen einer Entscheidung
seit seit
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Kosten-Nutzen-Analyse

Kosten-Nutzen-Analyse:

v Ein aus den Wirschaftswissenschaften in die Biologie

Ubertragener Dankansatz.

v' Dieser vergleicht den Nutzen/die Vorteile von
Merkmalen mit deren

Verhaltensweisen oder
Kosten/Nachteilen.

v ,Kosten" sind immer Energiemengen, die investiert

werden.

v' ,Nutzen" ist das MaB der Angepasstheit, die zum
Uberleben und zur Erzeugung von Nachkommen fiihrt.

> Je mehr Nachkommen erzeugt werden,
umso groBer war der Nutzen im Vergleich zu den Kosten.

seit seit
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Erkenne den i ikt. Beschreibe das Dilemma.
Soll die insektenwiese einem Freizeitpark weichen? Ins Ifalt erhalten oder erhchen? Beides geht nicht!

Entscheidungskonflikte losen
mit der WAAGE- Modell

| z !
E Suche nach weiteren Handlungsméglichkeiten auBer jo oder nein.

z. B. Kompromisse, Alternativen: Ein anderer Standort fir Freizeitpark ist ungiinstiger gelegen, aber die Insektenwiese wird erhalf

(oo

1. Beurteile, ob die Tatsachenaussagen korrekt sind.
2. Benenne die mit 1. verkniipften Werte oder formuliere eine Werteaussage.

3. Ziehe eine Schlussfolgerung.

2. B. 1. Eine wenig ger e hat eine hohe Artenvielfalt. - 2. Fiir den Erhalt von Artenvielfalt muss alles getan werden. - 3. Also
darf der Freizeitpark nicht ¢ hen.

\—ﬂ

Gewichte die Werte gem3R der Bedeutung, die sie fiir haben.

2. B. 1. Artenwielfalt — 2. Selbstverwirklichung — 3. Geselligkeit — 4

Triff deine Entscheidung. Begrii
z. B. Die Werte ... stehen im Ko

zu deiner Entscheidung kommst, indem du die Gewichtung beschreibst.
fiir den wichtigsten Wert, daher ...

iche die anfangli
2. B. Ich kann meine eigene Position besser be

ierung und die finale E

n, weil... Ich kanr auch andere Positionen besser nachvollziehen

GBS
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Dazu werden die folgenden drei Bauteile benétigt:

1. Eine beschreibende/eine wissenschaftliche Aussage,
deren Richtigkeit nicht in Frage gestellt werden kann.
Beispiel. ,,Das Abspielen von Musik mit einer gréBeren
Lautstarke als 85dB schadigt auf Dauer die Horsinneszellen
im Ohr."

2. Eine (be)wertende Aussage, das bedeutet, dass man
sich Uberlegen muss, welcher Wert dahinter stecken
kénnte. Beispiel: ,Fiir Gesundheit sollte alles getan
werden. "

3. Eine Schlussfolgerung formulieren.

Beispiel: ,,Deshalb sollte es eine maximale
Lautstarkeeinstellung von 85 dB bei Kopfhdrern geben.

seit sei
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Werte sind ,Inhalte oder Sachverhalte, die etwas Anerkanntes
ausdricken und die eine lebensorientierende und
handlungsleitende Funktion haben™ (Reitschert, 2012).
Werte sind also gewissermaBen Zielvorstellungen, die
Menschen als wertvoll einschatzen und auf deren Grundlage sie
Entscheidungen treffen.
Mdgliche Wertevorstellungen:
Werte-Vorstellungen
[ woana |
seit i
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Kondome

Schiitzen nicht nur gegen
ungewollte
Schwangerschaft, sondern
auch gegen
Geschlechtskrankheiten,
z.B. AIDS!

- Kondom vorsichtig aus der Verpackung nehmen (Achtung
Fingernagel!) und vor dem Geschlechtsverkehr am bereits steifen
Penis anlegen.

- Vor dem Uberstreifen das obere Ende des Kondoms mit zwei Fingern
zusammendriicken, um Platz flir Sperma zu lassen - anschlieRend das
Kondom mit der anderen Hand am Penis abrollen.

- Nach dem Spermienerguss den Penis gemeinsam mit dem Kondom
aus der Scheide ziehen (am Gummiring festhalten).

- Gebrauchte Kondome im Restmiill entsorgen und nicht in der
Toilette.

- Niemals 2 Kondome Uibereinander benutzen nach dem Motto:
,Doppelt hdlt besser und ist sicherer!”

Ein Kondom kann nattrlich nur einmal verwendet werden!

Methoden o | 90
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Qualitat von Quellen
auswerten

= wissenschaftliche Suchmaschinen

CRAP-Test

Aktualitat (Currency)

v Datum der Verdffentlichung? Sind die Inhalte veraltet?
Verlasslichkeit (Reliability)

v' Ist die Art der Argumentation logisch und wird die Aussage begriindet?
v Enthélt die Quelle ein Literaturverzeichnis, das die Quellen zitiert?
Autoritat (Authority)

v" Schrieb den Text ein Wissenschaftler, der an einer Hochschule arbeitet?
v' Ist der Autor ein Spezialist auf diesem Fachgebiet?

Zweck, Standpunkt (Purpose, Point of view)

v’ Hat der Autor der Quelle ein wissenschaftliches Interesse oder sind eher
die Werbeeinnahmen und die Klickzahlen wichtiger? (Standpunkt des
Autors der Quelle und Absicht des Autors)

v' Ist der Stil der Quelle neutral und objektiv oder subjektiv oder einseitig,
emotional und subjektiv?

Wissenschaftliche Suchmaschine: https://scholar.google.com/



https://scholar.google.com/

